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naro Cardinale - la p re fe t tu ra di Napoli a-
vrebbe risposto semplicemente ed eloquen-
temente : Pessima! 

P R E S I D E N T E . l 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per gli affari esteri ha fa-
coltà di porlare. 

DI SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Rispondo al l 'onorevole Ca-
prini ringraziandolo delle f ras i gentili, che 
mi ha rivolte, r i levando il benevolo rim-
provero del collega per avere scri t to la let-
t e ra in forma t roppo gentile e cortese che 
poteva dare luogo ad equivoci. 

Io però non potevo negare una com-
mendatizia pura e semplice, perchè, come 
ripeto, .il signor Cardinale è investi to di 
pubbliche cariche elettive nella sua c i t tà 
natale, ed è s tato anche vicepresidente del 
Comita to di pa t rona to per l 'emigrazione. 

E ra non per la persona, ma per le ca-
riche, che alla persona erano s ta te affidate, 
-che io dovevo dare, come in generale darei 
a t u t t i coloro che sono rivestit i di pubbliche 
cariche elettive, commendat iz ie per i nostri 
agent i . 

La mia let tera, forse solo per la mia ca t t iva 
ab i tud ine di essere eccessivamente cortese, 
avrà po tu to dar luogo ad equivoci. La let-
te ra però che io scrissi ai nostri agenti in cui 
dicevo che il cavalier Cardinale, persona in-
ves t i ta di cariche nelle amministrazioni 
pubbliche che si occupava di istruzione po-
polare, aveva f a t t o offerta di far degli s tudi 
per mantenere nelle famiglie dei nostri emi-
grati l 'uso della l ingua i ta l iana, facil i tarne 
la diffusione e favorirne l ' insegnamento non 
poteva essere equivoca. E in essa soggiun-
gevo : I l sigmor Cardinale si presenterà alla 
S. V. ed io la prego di fornirgli notizie ed 
istruzioni, dando appun to loro cara t tere di 
semplice commendatizia . 

Questa è la circolare che manda i agli 
agenti; quan to poi al modo come il cava-
lier Cardinale considerava questa commen-
datizia, r ipeto all 'onorevole Cabrini quello 
•che ho già det to , cioè che appena io ho sa-
puto che egli r i teneva di essere investi to 
di un incarico ufficiale del Governo, ho su-
bito diffidato il signor Cardinale di non 
cont inuare ad usare questa mia commen-
datizia. 

Vero è che la prefe t tura di Napoli ha 
det to che questa nomina o incarico se fosse 
s ta to dato, non avrebbe fa t to buona im-
press ione; ma questa informazione è s ta ta 
posteriore non anteriore, cioè quando avevo 
già avuto quell ' informazione dall 'onorevole 
Cabrini e da al t r i sul signor Cardinale, in-
formazione che io pr ima ignoravo. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Cabrini, al ministro dell ' in-
terno, « per sapere se e in quali forme in tenda 
premiare i valorosi che si distinsero nel sal-
vataggio dei minator i sepolti vivi dalla 
f r a n a del 25 gennaio ult imo scorso in Bug-
gerru ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere. 

CALISSANO, sottosegretario di Stato per 
l'interno. La Commissione incar icata di de-
liberare sulle r icompense al valor civile, 
dopo di aver esaminato le proposte perve-
nu te a questo r iguardo, ha deliberato di 
proporre come meritevoli della medaglia 
d 'argento il minatore Sott , di quella di 
bronzo i minatori Agati, Beru t to , Spiga e 
Venturi e di un a t tes ta to di benemerenza 
tu t t i gli altri . Quanto prima le r icompense 
saranno distr ibuite. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cabrini ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

CABRINI . Prendo a t to delle dichiara-
zioni dell 'onorevole sot tosegretar io di Sta to , 
ma lo avverto subito che in uno dei pros-
simi lunedì avrò occasione di chiedere al 
Governo che faccia a favore della classe dei 
minatori di Sardegna qualche cosa di più 
concreto. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Gesualdo Libertini, al mini-
stro di grazia e giustizia, « per sapere se 
intenda mantenere il disegno di legge pre-
sentato dal suo predecessore allo scopo di 
migliorare le misere condizioni degli a lunni 
di cancelleria », 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facol tà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

GUAR RACINO, sottosegretario di Stato 
per la grazia e giustizia e culti. I l ministro di 
grazia e giustizia ha mantenuto il disegno di 
legge presentato dal suo predecessore. In 
verità avrebbe voluto fare qualche cosa di 
più; ma le condizioni finanziarie, pel mo-
mento, non lo permet tono. Questo però è 
un primo passo che ad ogni modo non ne 
impedirà degli ulteriori che saranno ancora 
più impor tan t i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gesualdo 
Libert ini ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfat to . 

L I B E R T I N I GESUALDO. Ringrazio l'o-
norevole sot tosegretario di Stato per l'as-
sicurazione che mi ha dato, che cioè il Mi-
nistero a t tua le mant iene il disegno di legge 
già presentato dall 'onorevole Scialoia. 
~I«A dire il vero, quando presentai questa 


